

## 乡村纪事

□王东亮

想象里的村庄总是那么恬淡地静卧在土地上，有袅袅的炊烟，也有犬吠鸡鸣。

然而，当你或清晨或正午或傍晚走进一个个看似寻常的村庄时，看见的，听到的，感受到的，十有八九会让你吃惊，一定会有一种意想不到的感觉触动你敏感的心灵。

这是漯河的一个村庄——临颍县瓦店镇大李村。

当你开车从村边一闪而过时，也许不会觉得有什么特别，可当停下车轮，走进村子，你就会发现她的与众不同。

好多过去闲置的院落被重新改造，成了颇具情调的农家菜餐馆或民宿。旧瓦、石碾被用来装饰，推起来沉重得“咯吱”作响的木门，翻过来上了漆就成了很有点“文化味”的餐桌。很多留存美好过往的记忆符号被展示、放大，让你一看到，就会禁不住咧着嘴说，这是我们小时候用过的东西。

进到这样的院落，好像是回到了儿时的家乡，又好像不是。让人有一种梦回故园的放松感，总想匍匐在大地上，闻，嗅，深呼吸。

藏在院落里的，需要走进去了才知道，而村里的两条街只需要站在

## 寻访古迹

□魏清海

其实，黄梅还有很多不为人知的事迹。

岳飞的后人？

汤阴县程岗村是岳飞故里，入眼是大平原的庄稼地，走向英雄的家乡，如同到邻近村庄走亲戚。

而今，岳飞出生的村里已无岳姓，但村民都自认是“岳飞故里”人，他们看护英雄的故宅、祠堂，守护那一脉千年永传的精神。

岳飞波澜壮阔的一生，人们永远记着。

公元1126年，金军攻陷了北宋的都城东京，岳飞被迫上了战场；当年岳飞23岁，在上战场之前，岳母在岳飞背上刻上了“尽忠报国”四个字。大儿子岳云和父亲一样，在公元1142年被处死，岳雷、岳霖、岳震被

## 家风家训

□李军营

说起家风，自然想到自己的父母，他们是再普通不过的农民，一辈子的作为如此平淡，也没有什么高风亮节，却秉持“子孙虽愚圣贤之书不可不读”的家训，有那么几件事令我难以忘怀。

20世纪70年代末我到适学年龄，入学前是要经过一番考试的，因为家里没有纸，母亲常在自家土墙下用树枝教我写字。入学那天母亲给我缝制了个碎布片拼织的书包，让我斜背着，就拉着我的手去村小学校。她带我来到一间教室，老师问了我名字、年龄之类，我都一一作答，又要我写了几个字，就顺畅地通过了考试。母亲缴了学费，领了一支铅笔和课本给我，自此开启了我直到大学毕业的学海生涯。

## 人生感悟

□薛宏新

在这个喧嚣纷扰的世界里，每个人都在寻找一片属于自己的宁静之地，一个可以让你静下心来，那份静谧与美好，便如同老朋友般亲切，陪伴着我度过一个又一个宁静的午后。

阅读，对我而言，不仅仅是一种消遣，更是一种心灵的滋养。它如同一股清泉，缓缓流淌在心头，带走尘世的疲惫与烦恼，留下的是无尽的智慧与宁静。每当翻开书本，就像是打开了一个全新的世界，那里有山川湖海，有星辰大海，有历史的长河，有未来的憧憬。我在这片知识的海洋里自由遨游，仿佛成了一个探险家，每

## 意想不到的村庄

街头就能让你眼睛一亮。一条街道上两边农家院落的墙上画满了壁画，一看就是专业水平。另外一条街上，都是和中医药有关的场所，村民闲置的房屋被改造成了中医药展示康养场所。想象一下，住在这里看病休息，心情该会有多好！

如今的村庄，一天一个样，变化大得很！

不光是异乡人，就是本村的人，有时外出务工或者做些其他营生，再回到村里时，也常被家乡意想不到的“新颜”吓一跳。

焦作市中站区周窑村有一户养蜜蜂的，一年总有几个月出门在外逐花而居。有一年，虽知道家乡正在搞建设，有些心理准备，可回到村里还是吃惊不小，村子变得不认识了。

这个小山村，有一座崭新的图书馆，先进程度放到省城都堪称一流，是省图书馆建的一座乡村分馆，能看书还能猫狗。村里的拾捌坊民宿更是一张闪亮的名片，没人住的旧院落摇身一变成了古朴时尚的山乡民宿，饮茶、游泳、晒太阳，喝着啤酒唱着歌来一场山谷里的聚会，该是何等诗意和浪漫！

其实，村庄里最让人意想不到的还是人。

一说到农民，你脑海里也许会条件反射般出现一张饱经沧桑的脸，一

双磨出老茧的粗糙的手，就像那张著名油画中父亲的形象。然而，现在的村里人早已颠覆了人们固有的印象，他们不土，甚至比城里生活的很多人还更显年轻。

很多次下乡采访，面对不像农民的农民，常常会暗自揣测对方的年龄，大多时候会大感意外，这些生活在农村的人比城里人天气色更好，比实际年龄显小不少。

在豫东大平原采访粮食生产，一个活力四射的种粮大户很是健谈。从他外出务工经商又返乡创业的经历看，年龄怎么也得五十岁上下，可看着面前生龙活虎的他实在也就四十来岁的模样。他笑嘻嘻地让我们猜猜他的年龄，几个人都没猜对。最后，他伸着指头笑嘻嘻地说，他都五十好几了！

“老支书”，多么温暖的称谓。村里的大事小家长里短，复杂得很，村党支部书记不上些岁数，怎能干好村里的工作？！可如今的村庄，“老支书”早已变得越来越少，一个又一个年轻的面孔，让初次见面的人暗暗惊叹。

豫北鹤壁市山城区石林镇三家村，有一位女支书叫张桂芳，才二十多岁。她原来在天津做民宿，回村选上村党支部书记后，刚开始人们还担心她太年轻干不好。

## 岳飞留下的印记

流放至惠州，岳雷在途中就病死了，而岳霖才12岁，岳震才7岁。

在岳飞被平反之后，岳霖在宋孝宗时期一路做到了兵部侍郎的位置，后来岳霖和岳霆也渐渐长大，在朝中当了官，后来在黄梅岭和杨梅岭安然度过晚年，子孙后代也在这里繁衍不息。

公元1130年，岳飞率岳家军镇守黄梅五郎关。岳飞十余年时间，聚军中“南拳”“北腿”精华，创编招式凌厉的岳家拳。岳飞遇害后，其四子岳霖、五子岳霆来黄梅避难21年，留下了养马岭、饮马槽、点将台、拴马桩、岳家拳、《武穆遗书》。

岳家拳从此在黄梅及周边地区生根开花，历经800余年的风风雨雨而世代传承、生生不息。黄梅因此也成为岳家拳的发源地，于2001年被国家体育总局命名为“全国武术之乡”。

2014年7月，黄梅岳家拳经国务院批准列入第四批国家级非物质文化遗产名录。

养马村，就在苦竹乡，这里因南宋抗金英雄岳飞曾在此屯兵养马而得名。

这一刻，我似乎听到了战马的嘶鸣，它轻盈地驰骋而来，蹄儿着地时正发出如同铃铛般的清脆响声……

“这就是战争……”

在很远处，我们就看见有两棵大的树，它们的树梢似乎已经伸进了天空的蔚蓝色里。

村里一位老人对我们说：“这两棵叫古樟树，已经800多年了。”

我们望着这两棵树，仿佛它们在诉说着历史的沧桑。

它告诉我们，这是岳飞留下的印记。

是啊，那两棵古樟树，不仅见证了

## 家风二三事

在学校，我跟同学们很快就熟了，放学后就常去野地里玩。同学们大都穿一件合体的解放军装，有的甚至还背的是军绿色书包，扮演电影中的解放军。待到离学校远了，小伙伴们大嚷大叫地从高粱地掘了一根根高粱秆，去挫叶子，编织成盒子枪的形状，然后排队唱“日出西山红霞飞……”

我没有新军装，排队时很自卑地尾随在队伍最后，还要给大家背一堆书包，这是很伤自尊的事。回家后我就给妈妈闹，也没有得到绿军装，后来我就以离家出走相威胁，并且真的跑到了两公里外的柏油马路上誓不回家。母亲一追我就跑，大街上的人都知道我要穿新军装。

几天后，母亲就把家里那头还没长成的黑毛猪捆绑在架子上，拉到镇上的国营屠宰场卖了。她在

镇上给我做了件崭新的的确良军装，又在国营商店给我买了个军绿色书包。

上初中时，为了提高自己的期末考试成绩，我就趁教室没人时用小刀在我座位的木课桌上刻了一个几厘米大小的方块，慢慢削去薄薄的一层木屑后，倒上煤油点燃了，一点点地往下烧透了个窟窿，再用刀具修饰一番那洞口。然后我一只手指伸在课桌抽屉里翻书，透过那洞口，我能清晰地偷窥到课本。还没到考试，我破坏公共财物和准备作弊的事即被发觉，校长很生气，叫我父亲到学校来商榷。第二天父亲骑自行车带着木料、刨子、凿子之类，在众目睽睽之下出了村子，往数公里外的学校去补桌子。

这学期期末考试后放假时，已经是农历大年二十九，同学们都迫不及待地往家赶。我背着书包，乘同学的

迷茫，不再孤单。

阅读，也让我学会了思考。在书中，我看到了人性的光辉与阴暗，看到了社会的复杂与多元。我开始思考，何为正义，何为善良，何为幸福。我开始反思，自己的言行举止，是否符合内心的准则，是否对得起他人的期待。阅读，让我变得更加成熟，更加理智，更加懂得珍惜与感恩。

阅读，还是一种情感的寄托。在忙碌的生活中，我们总会有那么一刻，感到疲惫、迷茫、孤独。而书籍，就像是一位老朋友，它懂得你的喜怒哀乐，懂得你的悲欢离合。它用文字，用故事，用情感，陪伴着你，安慰着你，让你在孤独中找到了依靠，在迷茫中找到了方向。

最喜欢的事儿是读书，因为阅读，让我拥有了更加丰富的内心世界。在书中，我可以是任何人，我可

以去任何地方，我可以经历任何故事。这种自由与美好，是任何物质都无法替代的。阅读，让我变得更加宽容，更加理解，更加懂得欣赏生活中的每一个瞬间。

在这个快节奏的时代，阅读，如同一股清流，滋润着我们的心田。它让我们在忙碌与喧嚣中，找到了一片属于自己的宁静之地。让我们在知识的海洋里，找到了心灵的归宿。让我们在人生的道路上，拥有了更多的勇气与智慧。

最喜欢的事儿是读书，因为阅读，让我的世界变得更加美好。它如同一盏明灯，照亮了我前行的道路，让我在人生的旅途中，不再孤单，不再迷茫。阅读，是我生命中最美好的遇见，也是我心中最珍贵的宝藏。在未来的日子里，我将继续与书为伴，让阅读成为我生命中最美的风景线。

年轻自有年轻的优势，脑子好使，敢想敢干，搞彩绘村庄、整治环境，拍短视频、搞直播卖货，“小张书记”还真的拿出了让老少爷们服气的业绩，乡亲们说：“这丫头，中！”

豫西灵宝苹果很有名，每年在苹果开花的季节会举办苹果花节，大量苹果采摘的季节又会办甚是热闹的苹果节。苹果节的主会场是一个巨大的红苹果外形的建筑，而在“大红苹果”的马路斜对面的路边，有一个小有名气的网红。县里的同志给我看这名网红的视频，但见红裙飘飘，有在果园里摘苹果的，有香甜地咬开多汁的苹果推销的，有在晨曦中练武的，还有卖别的农产品的……没有见到这名网红前，心里很是好奇，等见到她心里又是吃惊不小。她竟然已是当姥姥的人了。她说，年轻的时候在少林寺学过武术，现在都是通过微信朋友圈销售，由于销售旺季出货量大，年年都和快递公司签订合同，每天有专人来取货。

这位网红每年花出去的快递费都在百万元以上，可见销售业绩不是一般的好。

印象里的村庄唱着古老的歌谣渐行渐远已成过往，新时代的村庄每天都在讲述着新的故事，新得让人意想不到……



笔入青檀鱼入水，  
方家信手会天机。  
徐希画

## 长征颂

——纪念红二十五军长征从陈家湾出发九十周年

□范天顺

陈家冲，九里关，  
银杏树下红旗灿。  
二十五军威风展，  
党声召唤志如磐。

陈家冲，九里关，  
银杏树下红旗灿。  
二十五军威风展，  
党声召唤志如磐。

程子华，徐海东，  
军魂不朽吴焕先。  
英雄儿女冲霄汉，  
抗日北上勇争先。

雨雪飘，初冬寒，  
黎明悄然别故园。  
小河低语诉离情，  
青瓦徽庄踏无言。

山路崎，泥水艰，  
向西疾行军号传。  
火把照亮漆黑夜，  
平汉铁路甩后边。

军情迫，风透寒衣单，  
敌军围剿八方拦。  
歇马岭战硝烟漫，  
重围突破勇无前。

独树镇上枪声乱，  
白刃大刀呼声撼。  
敌寇溃败我军胜，  
铁血男儿捷报传。

鄂豫陕，政权建，  
新地开辟根基奠。  
唤起贫民齐奋起，  
队伍壮大武装添。

甘肃涇川四塘坡，  
我军勇战获凯旋。  
河大旧址地，偶见一碑耸。  
英雄不朽耀人间。

北上抗日攻西安，  
勇杀顽敌胆胆寒。  
陕北红军喜相会，  
长征终至延川畔。

先遣队，抵陕北，  
迎接中央红军来。  
五千大洋献赤忱，  
革命功绩载史篇。

革命火种燃心间，  
千秋传颂英名显。  
行程万里破苍穹，  
大别儿女多俊贤。

三千将士百将诞，  
长征精神永绵延。

## 观落叶

□韦中月

深秋初冬  
落叶便成为一道风景  
一般人看到的是孤独凋零  
欣赏者看到的是淡定从容  
而懂它的人看到的是  
周期转换的职责和生命轮回的缩影  
从春之嫩绿到夏之茂盛  
从秋之金黄到冬之归根大地的安宁  
树叶踏着四季的节拍悠然律动  
无论是春天的蓬勃生发  
夏日的绿荫葱葱  
还是秋冬的色彩斑斓和飘落随风  
都不计得失  
为大自然的生机和多彩尽心履行使命  
即使化作泥土  
也要孕育来年新的希望和憧憬  
赞美也好，嘲讽也罢  
都看得云淡风轻  
顺其自然，淡泊宁静  
去留无意，宠辱不惊  
无怨无悔走好生命的旅程  
在苍茫的天地间  
留下平平淡淡才是真的永恒

## 王府竹海

□吉向鸿

九月秋风劲，洛阳游客拥。  
十一稍有暇，携妻乘川行。  
驱车高速上，风暖路冷清。  
天高云朵朵，山青花重重。  
河大旧址地，偶见一碑耸。  
抗战累迁徙，八年转七地。  
于此有五载，终荣膺国立。  
细读办学记，沦陷仍不屈。  
遥思追先贤，不觉泪沾衣。  
王府原为村，竹林满沟域。  
乡村谋发展，新辟度假地。  
村民勤招呼，见山别院憩。  
拾级入竹林，路陡身愈疲。  
飞瀑百尺，连环下小溪。  
登登复停停，几问还有余？  
每想就此归，妻笑不言语。  
兀自往前走，径采野花去。  
直至水尽头，山阔林亦密。  
下山身觉轻，清泉伴道行。  
若是中途废，遗憾成阴影！  
世上无难事，贵在持之恒。  
人生不容易，岂能无事功！

## 寄给你一张独属中原的明信片

□王琳 杨玉珊

我亲爱的朋友，让我寄给你一张独属中原的明信片。

庄稼、土地、乡村，印出乡土中原。四月小满麦灌浆，芒种大地铺金黄；红缨似火燃秋色，黄穗如金映夕阳。肥沃的泥土上，是小麦，是高粱；厚重的大地上，是农民们坚实的脚印，是托起望向来年的希望。乡土中原，是缕缕炊烟的呼唤，是阵阵不舍的嘱咐，是皎皎月光的指引。

河流、山脉、原野，刻画辽阔中原。追随黄河，千年的沉寂激荡出浑厚的声浪；飞临太行，轻盈的云雨打湿了坚挺的岩壁；奔驰原野，广袤的大地哺育了千万个生命。穿过重重风雨，山河原野刻出中原画卷，静静描述华夏千年。

城墙、大殿、楼阁，绘出文化中原。布满岁月痕迹的城墙娓娓诉说着这片土地古老的故事。巍峨的宫殿依旧彰显着曾经的气派与风光。而阁楼里的女子是否还在静画红妆，独自吟唱。这是李白绣口吐出的半个盛唐，是张择端画笔下的清明大宋，亦是历史沉淀下的中原。

高楼、街道、小巷，书写发展中原。高楼林立，霓虹闪烁，是现代中原的活力与魅力；街头巷尾，烟火气息，是中原人民的朴实与热情。铁路通向远方，寄托理想，亦承载思乡。

借一张明信片，望大好河山，听戏剧秦腔，品中原美食，抚摸厚重历史。朋友，欢迎来到中原大地，寄给你一张独属中原的靓丽明信片，让我把中原的精彩故事娓娓讲给你听！